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Regele Ferdinand I, ca şi ceilalţi regi ai României, se trăgea dintr-un neam 
princiar al ramurii romano-catolice a dinastiei de Hohenzollem. Ferdinand Victor 
Albert Meinrad de Hohenzollem-Sigmaringen, viitorul rege Ferdinand I al 
României, era nepot de frate al regelui Carol I. Acesta s-a născut la 24 august 1865 
la Sigmaringen. Era fiul principelui Leopold de Hohenzollem-Sigmaringen şi al 
principesei de Bragan~a şi de Saxe-Coburg-Gotha, infanta Antonia a Portugaliei 1• 

Strămoşii săi se aliaseră prin căsătorie cu strălucite familii princiare romane. 
Astfel, străbunica lui Ferdinand a fost sora lui Joachim Murat, cumnatul lui 
Napoleon, iar bunica lui, Stephanie Beauhamais, a fost nepoată a lui Napoleon2

• 

Mama sa, Antonia, era caracterizată de contemporani ca o frumuseţe excepţională, 
care după căsătorie, din nefericire, a fost greu încercată de boli, suferinţele sale 
fizice influenţându-l mult pe viitorul rege. A fost persoana care a avut o influenţă 
covârşitoare asupra dezvoltării spirituale a fiului său. Fire sensibilă, cu înclinaţii 
artistice, dar şi receptivă la umor, i-a cultivat fiului ei un simţ artistic deosebit de 
fin. De asemenea, sentimentul religios ocupa un loc aparte în familia lui Ferdinand, 
educaţia sa religioasă fiind foarte riguroasă, imprimându-i o conduită morală 

ireproşabilă şi o încredere nelimitată în oameni. Aceste trăsături au caracterizat 
multe din actele sale viitoare şi l-au însoţit pe parcursul întregii vieţi. Prinţesa 

Antonia l-a învăţat pe Ferdinand „să vadă în îndeplinirea datoriei idealul cel mai 
înalt, să conceapă viaţa însăşi ca pe ceva foarte serios"3

• L-a încurajat să se bucure 
de plăcerile vieţii, de care nu a prea profitat din cauza firii sale foarte timide, 
cultivându-i totodată simţul umorului. De la tatăl său, Ferdinand a învăţat codul 
princiar transmis de bunicul său Karl Anton: „Iubire şi credinţă, moderaţie, 
stăpânire de sine în toate împrejurările, iubire de profesie şi de alte activităţi, 

omenie şi nu dispreţ în raporturile cu servitorii'..i. De asemenea, tatăl său l-a iniţiat 
în istorie, geografie şi ştiinţele naturii iar dr. Grobbels în tainele limbii latine. Toate 
„darurile" primite prin educaţie şi cultivate în familie, alături de cele native, i-au 
modelat caracterul, făcând din el un rege cu o personalitate adevărat regească, un 
rege iubit şi respectat de poporul pe care l-a condus cu abnegaţie până la sfârşitul 
vieţii sale. 

Carol I l-a ales succesorul său pe Ferdinand în condiţiile pierderii în 1873 a 
micuţei principese Maria, căreia nu i-au urmat alţi copii în familia regală. La 

1 Hohenzollern-Veringen 2001, p. 29. 
2 Wolbe 2004, p. 22. 
3 Ibidem, p. 23. 
4 Ibidem, p. 25. 
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mijlocul lunii noiembrie 1880, principele Carol a adus la cunoştinţa parlamentului 
această înaltă decizie politică. Documentele cerute de legea casei de Hohenzollem 
şi de Constituţia română au întins acest proces pe parcursul a mai mulţi ani, astfel 
că doar prin decretul regal din 18 martie 1889 Ferdinand devine principe al 
României şi Alteţă regală, an în care se şi mută în România. Carol I începe să-şi 
implice nepotul în viaţa politică a ţării, cu paşi mărunţi, Ferdinand dovedindu-se un 
excelent observator, avid de cunoaştere, ştiind să profite de orice situaţie pentru a 
învăţa ceva nou, calităţi care îi vor servi atunci când va ocupa tronul. Situaţia din 
România a urmărit-o încă din perioada studenţiei la Leipzig, evoluţia ţării pe care 
urma s-o conducă menţinându-i mereu treaz interesul. De prin anul 1890 încolţeşte 
în el ideea formării României Mari. Într-o scrisoare către tatăl său, datată 25 
decembrie 1890, plecând de la un articol de ziar în care era dezbătută problema 
Transilvaniei, Ferdinand face următoarea remarcă: „Aceasta este o chestiune destul 
de delicată. Fireşte, nu ne putem şi oficial nu ne vom amesteca în ea, dar pe de altă 
parte nici nu putem să reprimăm complet o eventuală iredentă în favoarea 
transilvănenilor români şi nici ideea unei Românii Mari, idee care se dezvoltă lesne 
într-un asemenea context, iar tratamentul aplicat de maghiari românilor de peste 
Carpaţi nu serveşte la sporirea simpatiei faţă de Ungaria şi deci nici faţă de 
Austria"5

• A vând în vedere preocupările sale şi interesul manifestat faţă de 
economie, agricultură şi situaţia muncitorilor, el conturează încă din primii ani 
trăiţi în România viitoarele direcţii ale politicii sale: crearea României Mari, 
reforma agrară, asistenţa socială pentru lucrătorii industriali6

. 

Stabilirea succesiunii la tronul României cerea în mod necesar şi asigurarea 
urmaşilor dinastiei de Hohenzollem pe acest tron. Proiectul de căsătorie iniţiat de 
familia sa devine subiect de presă, opinia publică manifestându-şi interesul în 
această problemă. După mai multe tatonări în alegerea viitoarei mirese, Ferdinand 
se decide şi la 1 O ianuarie 1893 se căsătoreşte la Sigmaringen cu principesa Maria a 
Marii Britanii şi Irlandei. Perechea princiară va forma un cuplu complementar, care 
prin punerea la un loc a energiilor lor pozitive vor aduce multe beneficii ţării şi 
celor din jurul lor. 

Ferdinand urcă pe tron la 11 octombrie 1914, după moartea unchiului său 
şi domneşte până în 1927, când încetează din viaţă. Domnia sa a fost marcată de 
două evenimente majore pentru istoria românilor: Primul Război Mondial şi Marea 
Unire de la 1 Decembrie 1918. Faptul că în 1916 Ferdinand intră în război alături 
de aliaţi, trădându-şi astfel ţara de origine şi legăturile de sânge, i-au adus numele 
de „cel Loial'', după Marea Unire fiind numit ,,Întregitorul" deoarece împlinise 
visul de veacuri al românilor, acela de unire a tuturor românilor într-un singur stat 
unitar7

• Pentru loialitatea sa faţă de năzuinţele românilor şi ca un omagiu adus 
acţiunilor sale politice, Ferdinand a fost încoronat la Alba Iulia la 15 octombrie 

5 Ibidem, p. 68. 
6 Ibidem, p. 70. 
7 Hohenzollern-Veringen 2001, p. 29. www.mcdr.ro / www.cimec.ro
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1922 ca „primul rege al tuturor românilor". Ideea acestei încoronări s-a născut în 
preajma anului 1921, dar din cauza disputelor dintre partidele politice, acest act s-a 
amânat până în toamna anului următor. În timp ce oamenii politicii se întreceau în 
polemici, populaţia care îndrăgea atât de mult perechea regală, făcea ample 
pregătiri pentru fericitul şi istoricul eveniment. Încoronarea urma să aibă loc în 
Transilvania, în vechiul oraş al încoronării, Alba Iulia. 

Neînţelegerile politice au făcut ca la acest act solemn pentru România să nu 
participe dintre personalităţile politice decât Brătianu, Iorga şi Averescu. Lui 
Brătianu i-a revenit onoarea aducerii la Alba Iulia a coroanelor regale. El a sosit în 
istoricul oraş cu o zi înainte şi, însoţit de miniştrii Mărdărescu şi Văitoianu, a dus 
coroanele cu trăsura la Biserica Încoronării. ,,El ţinea pe o pernă de catifea galbenă 
coroana simplă a regilor României, coroană confecţionată din metalul unui tun 
capturat în 1877 la Plevna, în timp ce alături Mărdărescu avea în grijă diadema de 
aur lucrată artistic a reginei"8

. Alaiul era format din două escadroane ale gărzilor de 
corp, miniştrii cu coroanele, alte două escadroane ale gărzilor de corp şi două 

companii ale regimentului nr. 3 vânători de munte cu drapel şi muzică. 
Mitropolitul Miron Cristea a fost cel care, în Biserica Încoronării, a depus 

pe altar coroanele regale. Ceremonia încoronării a cuprins liturghia solemnă ţinută 
de mitropolit, sfinţirea coroanelor, urmate de citirea formulelor de jurământ pe 
baldachinul amenajat în faţa clopotniţei. ,,Acum, regele Ferdinand îşi pune pe cap 
greaua coroană de oţel, în timp ce regina se aşează pe un genunchi în faţa soţului 
ei. Suveranul îi pune apoi soţiei sale coroana de aur pe capul blond"9

. 

După ceremonia de încoronare a urmat banchetul festiv dat de către guvern 
pentru familia regală, oaspeţii străini, parlamentarii prezenţi şi oamenii din popor. 
A doua zi, sărbătoarea încoronării s-a mutat la Bucureşti, unde evenimentul a fost 
marcat de participarea autorităţilor civile şi nu de cadrele armatei. 

Încoronarea perechii regale a declanşat pregătiri deosebite şi vigilenţă 
crescută din partea autorităţilor poliţieneşti pentru evitarea oricăror neplăceri. 
Judeţul Hunedoara, asemenea celorlalte judeţe transilvănene, a luat măsuri de 
securitate deosebite încă din luna septembrie, cu atât mai mult cu cât se semnalase 
un incident care putea provoca multe probleme. În ziua de 16 septembrie se furase 
o ladă cu dinamită în greutate de 25 kg dintr-un tren cu destinaţia Timişoara -
Petroşani, ceea ce a pus în alertă organele poliţiei şi jandarmeriei pentru 
descoperirea autorilor, mai ales că se apropia istoricul evenimentul al încoronării 10 • 
Cercetările ulterioare au fost îngreunate de faptul că respectivul tren plecase din 
Timişoara în ziua de 15 septembrie, iar poliţia fusese anunţată abia în ziua de 19, 
iar vagonul încărcat cu explozibil nu avea nici un însoţitor11 • Deoarece acest caz nu 
era unul singular şi lipsurile de material explozibil din încărcături se limita doar la 

8 Wolbe 2004, p. 192. 
9 Ibidem, p. 193. 
10 DJAN Hunedoara, Fond Chestura de Poli/ie Deva, dos. nr. 6/1922, f. I. 
11 Ibidem, f. 3. www.mcdr.ro / www.cimec.ro
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o reclamaţie făcută CFR-ului de către destinatari, reclamaţie care niciodată nu se 
soluţiona, a determinat organele siguranţei statului să ia măsuri mai energice. 
Astfel, se cerea ca toate transporturile de material explozibil expediat pe CFR să 
aibă un însoţitor, care în caz de furt să poată fi tras la răspundere, acesta fiind 
obligat totodată cu primirea şi predarea materialului explozibil. De asemenea, se 
cerea instituirea unui control riguros asupra cantităţilor de explozibili utilizate de 
stabilimentele industriale, carierele şi exploatările a căror activitate reclama mult 
explozibil şi a căror evidenţă nu o ţinea nimeni. Acest lucru era cu atât mai necesar 
cu cât majoritatea personalului angajat, cât şi conducătorii acestora, erau de 
naţionalitate străină, în special maghiari, care oricând puteau unelti împotriva 
statului, constituind un pericol iminent. Curios era faptul că trenurile încărcate cu 
alte mărfuri (vase cu vin, lemne etc.) erau prevăzute cu însoţitori, în special evrei, 
care niciodată nu-şi lăsau mărfurile nesupravegheate pe CFR12

• Aceste măsuri erau 
cu atât mai necesare, cu cât existau diferite organizaţii teroriste şi mulţi spioni în 
ţară cărora le era foarte util materialul explozibil în atentatele lor. 

O altă măsură luată de Inspectoratul General de Siguranţă din 
Transilvania a fost mai buna organizare a oficiilor poştale. Cele care nu aveau 
funcţionari pe timp de noapte care să răspundă la telefon erau obligate să lege pe 
timpul nopţii toate serviciile de siguranţă limitrofe unul de altul, pentru ca toate 
să fie în contact permanent cu Serviciul General de Siguranţă13 • Această măsură 
ar fi facilitat şi transmiterea mai rapidă a ordinelor, fără a fi întrerupte de 
convorbirile din timpul zilei. 

Dacă relaţiile cu Poşta Română erau normale, cele cu CFR-ul erau 
destul de încordate deoarece lucrătorii siguranţei întâmpinau probleme în 
privinţa ordinelor de serviciu date pentru controlul pe CFR, ordine care nu erau 
luate în seamă14• 

Pentru a nu încuraja participarea la încoronare, unii răuvoitori făceau 

propagandă la sate printre ţărani pentru a-i împiedica să meargă la Alba Iulia. În 
acest sens, şeful Siguranţei a ordonat contracararea acestei acţiuni prin propagandă 
pozitivă, iar ordinele sale să fie transmise sub formă de manifest către populaţie, 
Subprefectură, Revizoratul Şcolar şi Jandarmerie15

• În plus, pe perioada încoronării 
în oraşul Alba Iulia nu se putea intra decât pe baza documentelor şi legitimaţiilor 
prin care se putea stabili în mod cert identitatea persoanei16

• 

În vederea asigurării siguranţei misiunilor străine care urmau să intre în 
ţară începând cu data de 12 octombrie, în vederea participării la evenimentul 
încoronării, Siguranţa statului în colaborare cu Jandarmeria şi poliţiile locale au 
instituit o serie de măsuri menite să elimine orice neajuns sau atentat. Oaspeţii 

12 Ibidem, f. 4. 
13 Ibidem, f. 5. 
14 Ibidem, f. 6. 
15 Ibidem, f. 7. 
16 Ibidem, f. 10. 
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străini intrau în România prin punctul de frontieră Cărpiniş, venind din Franţa, 
Anglia, Italia şi Spania, mergeau cu trenul până la Lugoj, unde se forma apoi un 
tren special cu care urmau să călătorească prin Timişoara, Arad, Deva, Alba Iulia, 
Braşov, Sinaia17

• Forţele de ordine internă trebuiau să asigure paza şi siguranţa 
liniei ferate, a gărilor de pe parcurs, ora trecerii trenului prin gări aflând-o ulterior 
din staţiile CFR. Urmau să fie cercetate, de asemenea, împrejurimile, controlate 
hotelurile, localurile publice şi instituţiile industriale18

• Dintr-un document al 
vremii aflăm că trenul regal a trecut prin Zam la ora 14,30, fără a opri, având o 
întârziere de 40 min. 19

• 

Pentru facilitarea călătoriilor pe liniile ferate şi pentru atragerea unui număr 
cât mai mare de locuitori la Alba Iulia, s-au luat măsuri speciale, astfel: trenurile 
urmau să circule în zilele de 14, 15 şi 16 octombrie, după cum urmează: „la 
trenurile de sub nr. 1,2,6 şi 7 călătoria se face cu 75% reducere din taxele tarifare, 
aşa că la ducere se vor vinde bilete de Y2 (jumătate) care vor fi valabile şi pentru 
înapoieri. Iar cu trenurile ... 3,4,5,8,9 şi 10, fiind acestea trenuri speciale (separate), 
călătoria se face gratuit până la Alba Iulia"20

• 

Hunedorenii şi-au manifestat bucuria şi ataşamentul pentru familia regală şi 
încoronare prin mai multe manifestări culturale şi religioase. Astfel, comunitatea 
israelită din Deva, prin rabinul său dr. Neiman, a ţinut o predică despre însemnătatea 
zilei de 15 octombrie 192221

, Şcoala Normală de Băieţi din Deva a organizat o 
serbare care a fost deschisă de directorul şcolii, profesorul Sporea şi încheiată de 
discursul profesorului Ghinea, prin care acesta a subliniat meritele lui Decebal, ale 
lui Mihai Viteazul, dar şi alte evenimente marcante pentru istoria românilor22

• 

Dar cu ocazia încoronării s-au înregistrat şi acţiuni potrivnice, cum ar fi 
furtul de material explozibil din trenuri sau intrarea în ţară, în data de 3 septembrie, a 
mai multor terorişti trimişi de locotenentul maghiar Heyas, şeful teroriştilor maghiari 
şi organizatorul tuturor atentatelor puse la cale în Ungaria, terorişti care aveau 
misiunea de a executa mai multe atentate în România şi în rândul cărora se aflau şi 
ingineri, dar şi specialişti în explozibili23

• Aceste atentate erau în strânsă legătură cu 
desele vizite ale familiei regale în Ardeal, dar şi cu evenimentul încoronării. 

Buna organizare şi vigilenţa instituţiilor însărcinate cu paza şi siguranţa 
statului au făcut ca acest act istoric să se desfăşoare în cele mai bune condiţii, fără 
nici un incident care să pericliteze desfăşurarea acestuia .. 

După apropare 5 ani de la acest fericit eveniment, regele Ferdinand I al 
României părăseşte această lume la 20 iulie 1927, la castelul Peleş. În semn de 
doliu s-a arborat pe toate instituţiile statului drapelul îndoliat, adică ,,Drapelul ţării 

17 Ibidem, f. 13. 
18 Ibidem, f. 18. 
19 Ibidem, f. 17. 
20 Ibidem, f. 21. 
21 Ibidem, f. 27. 
22 Ibidem, f. 28-29. 
23 Ibidem. f. 37. 
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obişnuit având o fâşie (funga) neagră cu lăţime de 20 cm iar lungimea va fi aceea a 
drapelului"24

• Telegrama trimisă de Neues Wiener Abendblatt.Budap. 22 iul. „Pesti 
Naplo" informa din Bucureşti că asupra ultimelor cuvinte ale regelui Ferdinand 
circulau două versiuni: ,,După uns, Regele ar fi spus „Sunt foarte ostenit". După 
alta s-ar fi exprimat „Nici nu ştiu că e aşa greu a mori"25

• Dorinţa fierbinte a regelui 
de a-şi vedea la căpătâi fiul răzvrătit, pe Carol, care prin renunţarea la tron 
renunţase şi la venirea vreodată în România, i-a umbrit ultimele clipe, apăsându-i 
greu sufletul mult încercat. Cu toate că şi-a exprimat dorinţa de a participa la 
înmormântarea tatălui său, prinţului Carol i s-a refuzat acest lucru de către regina
mamă, care nu făcea decât să respecte legile ţării, pe care şi soţul său, la rându-i, le 
respectase până pe patul de moarte. Dorinţa prinţului Carol de a reveni în ţară era 
agreată de mulţi români, în ciuda renunţării sale la tron. Chiar autorităţile 

poliţieneşti au luat măsuri care sprijineau această decizie. Astfel, prin ordinul 
telegrafic al Ministerului de Interne nr. 41.945/1927 se cerea luarea unor sancţiuni 
mai severe pentru controlarea şi confiscarea tuturor ziarelor care, direct sau 
indirect, agitau în problema principelui Carol, fără excepţie şi indiferent dacă erau 
ziare locale sau regionale26

. 

Pentru menţinerea ordinii publice pe perioada doliului naţional şi a 
înmormântării Regelui, Poliţia de Stat a ordonat următoarele27 : „1. Paza edificiilor 
publice prin postarea câte un sergent de oraş; 2. Postarea la fiecare tipografie a unui 
sergent de oraş care să controleze materialul intrat şi ieşit; 3. Interzicerea tuturor 
serbărilor, cinematografiilor, orchestrelor; 4. Post permanent la telefon; 5. În timpul 
nopţii la poliţie un ofiţer de poliţie în permanenţă; 6. În fiecare zi la ora 9 şi 5 p.m. 
raport la Prefect asupra liniştii publice; 7. Arborarea drapelului naţional îndoliat la 
toate autorităţile din oraşul respectiv; 8. Controlul tuturor călătorilor din hoteluri, 
hanuri şi locuinţe unde în mod obişnuit se închiriază camere; 9. Controlul inopinat 
la toate restaurantele, cafenelele, cofetării, gări etc.". 

Ceremonialul înmormântării acestui rege străin, care s-a identificat total cu 
cauza poporului pe care l-a condus cu abnegaţie şi dăruire timp de 13 ani, s-a 
desfăşurat conform cu tristeţea şi jalea acestei naţiuni, care i-a fost alături şi pe 
ultimul drum. Aşa se încheia încă o etapă din istoria românilor. 

24DJAN Hunedoara, Fond Chestura de Poli/ie Deva, dos. nr. 6/1927, f. 12. 
25 Ibidem, f. 42. 
26 Ibidem, f. 10. 
27 Ibidem, f. 11. 
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THE CORONATION OF ALBA IULIA SINCE 15 OCTOBER 1922 
REFLECTED BY THE HUNEDOARA DOCUMENTS 

Abstract 

The king Ferdinand I ascended the Romania's throne at 11 october 1914 and he 
reigned until his death in 1927. His reign was marked by two majors events: the First World 
war and the Great Union from December list 1918. 

For his loyalty towards the romanians aspirations and as a homage for his politica! 
actions, Ferdinand I was crowned at Alba Iulia at 15 octobre 1922 as „the first king of 
all Romanians". 

The metropolitan Miron Cristea put the crowns on the altar, in the Crowning 
Church. The crowning ceremony included the solemn liturgy, consecration of the crowns 
and the oath reading. 

The crowning ceremony happened the next day in Bucharest. 
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